

Informace pro žadatele - SZP 2023

AKTIVNÍ ZEMĚDĚLEC

Podmínka aktivního zemědělce je nedílnou součástí Jednotné žádosti a **musí ji splňovat všichni žadatelé, kteří žádají o Přímé platby a ANC**. Ke splnění podmínky aktivního zemědělce vedou následující kritéria:

1) Aktivním zemědělcem je fyzická nebo právnická osoba, která je **zemědělským podnikatelem nebo organizační složka státu**. Navíc musí být na daný subjekt k datu podání žádosti evidován/a:

- ✓ minimálně 1 hektar zemědělské půdy v evidenci využití půdy podle užívatelských vztahů nebo
- ✓ minimálně 1 velká dobytčí jednotka v ústřední evidenci hospodářských zvířat dle níže uvedeného přepočítávacího koeficientu.

Přepočítávací koeficienty hospodářských zvířat na velké dobytčí jednotky

Druh a kategorie hospodářských zvířat	Koeficient přepočtu na velké dobytčí jednotky (VDJ)
Skot ve věku nad 2 roky	1,00
Skot ve věku nad 6 měsíců do 2 let včetně	0,60
Skot ve věku do 6 měsíců včetně	0,40
Koně ve věku nad 6 měsíců	1,00
Koně ve věku do 6 měsíců včetně	0,40
Jelenovití ve farmovém chovu ve věku nad 1 rok	0,30
Ovce ve věku nad 1 rok	0,15
Kozy ve věku nad 1 rok	0,15

Pozn.: 1 rokem se rozumí 365 dní, 1 měsícem se rozumí 30 dní. U skotu a koní ve věku do 6 měsíců včetně se počítá stáří ode dne následujícího po dni narození.

Být zemědělským podnikatelem znamená, že žadatel musí být zapsán v Evidenci zemědělského podnikatele (dále jen „EZP“) a měl by mít uveden datum zahájení činnosti a současně nemá přerušenu činnost ani není z EZP vyřazen. Zaevidování, případně zrušení přerušování do EZP provede na základě žádosti žadatele Obec s rozšířenou působností.

Žadatel **musí být zemědělským podnikatelem od data podání žádosti**, resp. k datu podání žádosti a dále po celou dobu intervalu způsobilosti relevantních opatření (přímých plateb a ANC). V případě zjištění porušení podmínky dochází k zamítnutí žádosti.

2) **Aktivním zemědělcem je dále fyzická nebo právnická osoba, která je zemědělským podnikatelem a naplní jedno z níže uvedených kritérií:**

- ✓ jejíž celková roční částka přímých plateb na základě podané žádosti za předchozí kalendářní rok není vyšší než 5 000 EUR;
- ✓ která v předchozím kalendářním roce podala Fondu žádost o poskytnutí platby:
 - vázané na produkci v rámci plodinových opatření přímých plateb, pokud výměra, na kterou byla žádost podána, činila nejméně 10 % z celkové výměry zemědělské půdy uvedené v žádosti nebo

- o pro zemědělce dodržující zemědělské postupy příznivé pro klima a životní prostředí, pokud výměra obilovin a olejnin, na kterou byla žádost podána, a výměra plodinových opatření platby vázané na produkci, na kterou byla žádost podána, činila nejméně 30 % z celkové výměry zemědělské půdy uvedené v žádosti (při duplicitním výskytu identických DPB se sójou v rámci olejnin a opatření VCS bílkoviny se tato výměra počítá pouze jednou a to v rámci VCS bílkoviny);

Seznam způsobilých obilovin a olejnin

obiloviny	Olejnin
Čirok	Hořčice bílá
Ječmen jarní	Hořčice černá
Ječmen ozimý	Hořčice sarepská
Kukuřice cukrová	Krambe habešská
Kukuřice (jinde neuvedená)	Len olejní
Kukuřice pukancová	Lnička setá jarní
Oves	Lnička setá ozimá
Pohanka obecná	Mák setý jarní
Proso seté	Mák setý ozimý
Pšenice jarní	Ředkev olejní
Pšenice ozimá	Řepice ozimá
Pšenice špalda	Řepka jarní
Pšenice tvrdá jarní	Řepka ozimá
Pšenice tvrdá ozimá	Slunečnice (jinde neuvedená)
Tritikale jarní	Slunečnice roční
Tritikale ozimé	Sója
Žito jarní	
Žito ozimé	
Žito trsnaté (lesní)	

- ✓ která v předchozím kalendářním roce podala Fondu žádost o poskytnutí dotace na integrovanou produkci ovoce, révy vinné nebo zeleniny nebo jahodníku v rámci agroenvironmentálně-klimatických opatření nebo v rámci navazujících agroenvironmentálně-klimatických opatření nebo žádost o poskytnutí dotace na zemědělskou půdu s druhem zemědělské kultury vinice v rámci opatření ekologického zemědělství nebo navazujícího ekologického zemědělství, pokud výměra, na kterou byla žádost podána, činila nejméně 10 % z celkové výměry zemědělské půdy uvedené v žádosti;
- ✓ která splňovala průměrnou intenzitu chovu hospodářských zvířat v období od 1. června předchozího kalendářního roku do 30. září předchozího kalendářního roku, a to nejméně 0,3 velké dobytčí jednotky na hektar zemědělské půdy vedené v evidenci využití půdy s druhem zemědělské kultury orná půda, trvalý travní porost nebo trvalá kultura. Průměrná intenzita chovu hospodářských zvířat se za kontrolní období vypočte jako podíl průměrného počtu žadatelem chovaných hospodářských zvířat přepočteného na velké dobytčí jednotky (dle tabulky výše) za kontrolní období zjištěné z ústřední evidence podle plemenářského zákona a průměrné výměry zemědělské půdy vedené v evidenci využití půdy s druhem zemědělské kultury orná půda, trvalý travní porost nebo trvalá kultura evidovaných na žadatele za kontrolní období. Do výpočtu intenzity jsou zahrnuti koně chovaní žadatelem a uvedení v hospodářství žadatele za kontrolní období v ústřední evidenci;

- ✓ která je chovatelem hospodářských zvířat kategorie dojnice a telata vedených v ústřední evidenci hospodářských zvířat podle plemenářského zákona a současně není evidována ke dni podání žádosti v evidenci využití půdy.

3) **Aktivním zemědělcem je dále fyzická nebo právnická osoba, která je zemědělským podnikatelem a naplní jednu z níže uvedených výjimek:**

- ✓ která zahájila zemědělské podnikání v kalendářním roce, ve kterém poprvé žádá o přímé platby - tuto možnost zaškrtně žadatel v případě prvotního zapsání do Evidence zemědělského podnikatele a současně i zahájení zemědělské činnosti v roce 2023, kdy tato data nedošla na SZIF;
- ✓ která zahájila zemědělské podnikání v předcházejících letech, avšak nežádala o přímé platby za období 3 let bezprostředně předcházejících podání žádosti;
- ✓ jejíž zemědělská činnost je nezbytná pro zajištění dalších činností v oblasti vědy, výzkumu, vzdělávání a výuky, zkušebnictví, výroby rozmnožovacího materiálu a jeho uvádění do běhu nebo v oblasti hospodaření a správy majetku České republiky.

V případě prokázání, že činnost žadatele je nezbytná pro zajištění dalších činností v oblasti vědy, výzkumu, vzdělávání a výuky, zkušebnictví, výroby rozmnožovacího materiálu a jeho uvádění do běhu nebo v oblasti hospodaření a správy majetku České republiky, platí:

1. v případě výroby rozmnožovacího materiálu a jeho uvádění do oběhu dokládá žadatel společně s žádostí i potvrzení ÚKZUZ na formuláři vydaném SZIF. Formulář je dostupný ke stažení na:
 - a. www.szif.cz, v sekci Jednotná žádost – Ke stažení – Jednotná žádost
 - b. [Portálu farmáře](#), v sekci Nová podání – Postup pro podání Jednotné žádosti, žádostí AEKO, EZ – Soubory ke stažení – Jednotná žádost

pod názvem „**Potvrzení výroby rozmnožovacího materiálu a jeho uvádění do oběhu**“. Formulář je následně zapotřebí ze strany žadatele vyplnit a zaslat k potvrzení na ÚKZUZ na emailovou adresu odbor.os@ukzuz.cz. Takto potvrzený formulář (elektronicky podepsaný ze strany ÚKZUZ) připojí žadatel jako přílohu k podávané Jednotné žádosti a v deklaraci aktivního zemědělce manuálně zaškrtně plnění podmínky touto výjimkou;

2. v případě zajištění dalších činností v oblasti vědy, výzkumu, vzdělávání a výuky, zkušebnictví nebo v oblasti hospodaření a správy majetku České republiky dokládá žadatel společně s žádostí zakládací listinu, ve které je uvedeno, že zemědělská činnost je nezbytná pro zajištění dalších činností subjektu v oblasti vědy, výzkumu, vzdělávání a výuky, zkušebnictví nebo v oblasti hospodaření a správy majetku České republiky. Zakládací listinu připojí žadatel jako přílohu k podávané Jednotné žádosti a v deklaraci aktivního zemědělce manuálně zaškrtně plnění podmínky touto výjimkou.

Podmínku Aktivního zemědělce splňuje každý subjekt, který je současně zemědělským podnikatelem nebo organizační složkou státu a má v LPIS evidovaný 1 ha nebo v IZR 1 VDJ a současně:

- ✓ **plní alespoň jednu z podmínek uvedenou v bodě 2 nebo některou z výjimek uvedených v bodě 3, nebo**
- ✓ **prokáže splnění finančních kritérií dle níže uvedeného bodu 4.**

4) Aktivním zemědělcem je dále fyzická nebo právnická osoba, která je zemědělským podnikatelem **a jejíž minimální příjmy nebo výnosy ze zemědělské činnosti na jejich celkových příjmech nebo výnosech za poslední účetně uzavřené období** (bližší specifikace celkových příjmů a výnosů je níže v textu) **činí nejméně 30 %** a zároveň

maximální podíl roční částky přímých plateb na základě podané žádosti pro kalendářní rok, ke kterému budou doloženy zemědělské příjmy nebo výnosy za poslední účetně uzavřené období, **činí nejvýše 80 % jejich příjmů nebo výnosů** ze zemědělské činnosti.

Při prokazování naplnění podmínky aktivního zemědělce finančními kritérii, uvede žadatel do žádosti výši celkových příjmů nebo výnosů a výši zemědělských příjmů nebo výnosů a předloží společně s žádostí relevantní přílohy dle jedné z níže uvedených variant:

a) **zprávu auditora**, která potvrdí soulad žadatelem uvedených údajů o jeho celkových příjmech nebo výnosech a jeho příjmech nebo výnosech ze zemědělské činnosti s jeho účetními záznamy.

Na auditora se žadatel obrátí, v souladu s metodikou pro auditory a s vyplněným formulářem „**Soupis celkových a zemědělských příjmů nebo výnosů**“. Metodika i formulář jsou dostupné ke stažení na:

- a. www.szif.cz, v sekci Jednotná žádost – Ke stažení – Jednotná žádost
- b. [Portálu farmáře](#), v sekci Nová podání – Postup pro podání Jednotné žádosti, žádostí AEKO, EZ – Soubory ke stažení – Jednotná žádost

Od auditora obdrží žadatel „Zprávu auditora“, ze které opíše do žádosti (deklarace aktivního zemědělce) údaje o celkových a zemědělských příjmech nebo výnosech (včetně účetního roku, za který byly informace poskytnuty) a zprávu auditora připojí jako přílohu k podávané Jednotné žádosti;

b) **daňové přiznání** za poslední účetně uzavřené období prokazující celkové příjmy nebo výnosy žadatele **a současně daňové a účetní doklady prokazující příjmy nebo výnosy ze zemědělské činnosti** za shodné účetní období **včetně soupisu účetních dokladů**, přičemž z účetních nebo daňových dokladů musí být zřejmé, že úhrada byla provedena ve prospěch žadatele.

Soupis účetních a daňových dokladů bude vyplněn do předpřipraveného stejnojmenného excelovského souboru, který je dostupný ke stažení na:

- a. www.szif.cz, v sekci Jednotná žádost – Ke stažení – Jednotná žádost
- b. [Portálu farmáře](#), v sekci Nová podání – Postup pro podání Jednotné žádosti, žádostí AEKO, EZ – Soubory ke stažení – Jednotná žádost

Informace o zemědělských a celkových příjmech/výnosech, které žadatel uvede do žádosti, musí korespondovat s údaji uvedenými ve zprávě auditora nebo musí vyplývat z doložených dokladů (daňové přiznání, účetní či daňové doklady a soupisu dokladů).

Žadatel na SZIF **nemusí dokládat veškeré doklady prokazující příjem/výnos ze zemědělské činnosti k prokázání** podílu 30% resp. 80 %. Do „Soupisu účetních a daňových dokladů“ a následně i do příloh **je však doporučeno doložit doklady s určitým převýšením (polštářem) v porovnání s minimální částkou potřebnou pro splnění těchto procentních podmínek**. Důvodem je případná nerelevantnost některých dokladů, které následně nemusí být při kontrolách ze strany SZIF uznány. Žadatel nesmí opomenout **doložit doklady mimo dotace za přímé platby v dostatečné výši v Kč** (pro splnění podmínky nejvýše 80 % podílu dotací za přímé platby na celkových příjmech nebo výnosech ze zemědělské činnosti).

Upozornění: V případě, že žadatel bude dokládat část zemědělského příjmu formou provozních dotací, které obdržel, za poslední účetně uzavřené období, na základě rozhodnutí o poskytnutí přímých plateb nebo neprojektových opatření PRV (ANC, AEKO, NAEKO, EZ, NEZ, Dobré životní podmínky zvířat, Zalesnění a Lesnická opatření), nemusí

dokládat k žádosti danou přílohu, resp. dané rozhodnutí, neboť SZIF má tento doklad k dispozici. Ale v případě, že se bude jednat o provozní dotace např. z PGRLF, a.s., musí být doloženo rozhodnutí nebo smlouva.

Při podávání žádosti na Portálu farmáře, zaznamená žadatel v rámci přípravy žádosti do formuláře v části „Aktivní zemědělec“, údaje o celkových a zemědělských příjmech nebo výnosech (včetně účetního roku, ke kterému se informace vztahují). Daňové priznání, soupis daňových a účetních dokladů a jednotlivé daňové a účetní doklady (kromě rozhodnutí na přímé platby nebo neprojektové PRV) připojí žadatel jako přílohy k podávané Jednotné žádosti.

Upozorňujeme, že **nedoložení povinných příloh k deklaraci aktivního zemědělce** v níže uvedených lhůtách, **znamená pro všechna opatření dotčená podmínkou AZ** (týká se Přímých plateb a ANC) **„zastavení řízení“ o žádosti.**

Povinné přílohy musí být doloženy nejpozději:

- ✓ bez sankce - ve lhůtě pro podání Jednotné žádosti, tj. nejpozději do 15.5.2023;
- ✓ se sankcí dle počtu dní prodlení - ve lhůtě pro pozdní podání Jednotné žádosti, tj. nejpozději do 9.6.2023.

Třídění příjmů výnosů – celkové a zemědělské příjmy nebo výnosy

Celkové příjmy/výnosy žadatelů (společně pro daňovou evidenci i pro účetnictví)

Zahrnují se:

- 1) příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti,
- 2) příjmy z nájmu.

Nezahrnují se:

- 1) příjmy ze závislé činnosti a z funkčních požitků,
- 2) příjmy z kapitálového majetku, ostatní příjmy.

Zemědělská činnost pro účely aktivního zemědělce zahrnuje:

- 1) rostlinnou výrobu včetně chmelařství, ovocnářství, vinařství, pěstování zeleniny, hub, okrasných květin, dřevin, léčivých a aromatických rostlin na pozemcích vlastních nebo pronajatých popř. provozovanou i bez pozemků, výrobu školkařských výpěstků, výroba osiv a sadby
- 2) živočišnou výrobu, tj. chov hospodářských a jiných zvířat a živočichů za účelem výroby potravin pro lidskou výživu, surovin pro další využití či zpracování, chov hospodářských zvířat k tahu a chov sportovních a dostihových koní (kromě příjmů z výher a účasti na dostizích), s výjimkou chovu koní bez současného vlastnictví nebo nájmu zemědělské půdy,
- 3) prodej, úpravu a zpracování pouze vlastní produkce ze zemědělské výroby (zpracování vlastního masa, mléka apod.),
- 4) produkci chovných a plemenných zvířat a jejich genetického materiálu,
- 5) poskytování příležitostných prací nebo výkonů za účelem údržby zemědělských ploch, při nichž se využívají prostředky nebo zařízení sloužící vlastní zemědělské výrobě
- 6) agroturistiku (činnosti poskytované na farmě ve vztahu k půdě a zvířatům, např. pronájem koní včetně placených vyjížděk, hipoterapie apod., včetně ubytování)
- 7) provozní dotace (podpory Unie v rámci Evropského zemědělského záručního fondu /EZZF/ a Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova /EZFRV/ a veškerých vnitrostátních podpor poskytnutých na zemědělské činnosti) včetně provozních dotací poskytovaných PGRLF, a.s. (do provozních dotací se nezahrnuje vratka spotřební daně při nákupu nafty a bionafty – tzv. zelená nafta).

Mezi **provozní dotace** se řadí:

- dotace poskytované na opatření v rámci přímých plateb a neprojektových opatření PRV
- Národní dotace, kromě programů 1.I, 1.R, 1.V, 3.h, 9.I, 13, 18.B
- dotace z PGRLF:
 - Program Finanční podpora pojištění
 - Program Podpora pojištění produkce lesních školek
 - Program Podpora pojištění lesních porostů
 - Program Provoz - Potravináři - snížení jistiny úvěru
 - Program Provoz 2022 - snížení jistiny úvěru (příjem žádostí byl ukončen 15. 9. 2022)
 - Program Provoz 2020 - snížení jistiny úvěru (příjem žádostí byl ukončen 30. 9. 2020)

Specifikace výnosů ze zemědělské činnosti z Výkazu zisků a ztrát pro žadatele, kteří vedou účetnictví

Výnosy ze zemědělské činnosti jsou vykazovány za poslední účetně uzavřené období:

Název
Tržby za vlastní výroby
Tržby za výroby rostlinné výroby
Tržby za výroby živočišné výroby
Tržby za výroby pomocné výroby (seno, sláma, senáž aj.)
Ostatní tržby ze zemědělské prvovýroby (např. služby související s údržbou zemědělských ploch)
Ostatní provozní výnosy
Příjmy z nájmu zemědělské půdy (příp. zvířat) a budov využívaných pro zemědělské účely
Provozní dotace – včetně dotací SZIF, PGRLF a.s. (kromě vratky spotřební daně při nákupu nafty a bionafty) atd.
Předpis uznaného nároku na úhradu mank a škod na polních plodinách a zvířatech
Předpis pohledávky za pojišťovnou v důsledku pojistné události na polních plodinách a zvířatech

Specifikace celkových výnosů
Výnosy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti (§7 ¹) a příjmy z nájmu (§9 ¹)

¹ dle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů

*) do celkových výnosů se nebudou zahrnovat příjmy z faktoringu

Specifikace příjmů ze zemědělské činnosti z Výkazu příjmů a výdajů pro žadatele, kteří vedou daňovou evidenci:

Příjmy ze zemědělské činnosti jsou prokazovány za poslední účetně uzavřené období:

Specifikace příjmů ze zemědělské činnosti	
Prodej výrobků	Prodej vlastních výrobků rostlinné výroby
	Prodej vlastních výrobků živočišné výroby
	Prodej výrobků pomocné výroby (seno, sláma, senáž aj.)
Další příjmy	Příjmy z prodeje základního stáda a zemědělské půdy
	Příjmy z nájmu zemědělské půdy (příp. zvířat) a budov využívaných pro zemědělské účely
	Provozní dotace včetně dotací SZIF, PGRLF a.s. (mimo vratky spotřební daně) atd.

	Náhrada pojišťovny v důsledku pojistné události na polních plodinách a zvířatech
	Ostatní příjmy ze zemědělství (např. služby související s údržbou zemědělských ploch)

Specifikace celkových příjmů*
Příjmy z podnikání a z jiné samostatné výdělečné činnosti (§7 ¹), příjmy z nájmu (§9 ¹)

¹ dle zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů

*) do celkových příjmů nebudou zahrnovány příjmy z faktoringu

Zemědělská činnost pro účely aktivního zemědělce nezahrnuje:

- 1) prodej, úpravu a zpracování surovin, které nepocházejí z vlastní zemědělské produkce,
- 2) poskytování příležitostných prací nebo výkonů, při nichž se využívají prostředky nebo zařízení sloužící vlastní zemědělské výrobě, s výjimkou údržby zemědělských ploch,
- 3) hospodaření na lesních pozemcích vlastních nebo pronajatých v souladu s lesním hospodářským plánem, tj. obnova, ochrana, výchova a těžba lesních porostů,
- 4) chov ryb, rybolov a pěstování rostlin na vlastní nebo pronajaté vodní ploše,
- 5) chov laboratorních, domácích, zoologických zvířat a zájmových druhů zvířat, dále krmení, lov a odchyt zvěře a odchov divokých zvířat. Do těchto skupin patří např. různé druhy zvířat pro laboratorní účely, dále akvarijní a terarijní živočichové, domácí a okrasné ptactvo, psi (včetně plemen ovčáckých, služebních a loveckých) a ostatní tržní domácí zvířata, lovná zvěř, zoologická zvířata a zájmová zvířata,
- 6) investiční dotace, vratky spotřební daně při nákupu nafty a bionafty – tzv. zelená nafta.

Mezi **investiční dotace** se řadí v rámci:

- SZIF
 - všechny dotační podpory u projektových opatření PRV
 - dotace poskytované v rámci SOT s vínem (opatření Investice v rámci SOT s vínem a opatření Restrukturalizace a přeměna vinic)
 - vybrané podpory v rámci Národních dotací a to 1.I, 1.R, 1.V, 3.h, 9.I, 13, 18.B
- PGRLF
 - Program Zemědělec
 - Program Zpracovatel
 - Program Zpracovatel dřeva
 - Program Lesní hospodář
 - Program Podpora nákupu půdy
 - Investiční úvěry Zemědělec
 - Investiční úvěry Lesnictví
 - Program Lesní školkař (příjem žádostí byl ukončen 30. 6. 2019)